



唐佃杰(左)和同事抓捕犯罪嫌疑人。资料图

人物

记录
平凡人的
不凡歌

欢迎提供人物线索
报料电话:82860085
也可通过“青岛晚报官微”
公众号提交线索

2025/7/2 星期三

责编/于慧琳
美编/王衍斌
审读/王林宏

在他的字典中没有“退缩”两字

跟访崂山刑警唐佃杰 他自学技术知识与境外电诈团伙斗智斗勇

他带队打掉10多人团伙

2024年12月,崂山分局刑侦大队六中队指导员唐佃杰在带队侦办一起寻衅滋事案件时,发现犯罪嫌疑人的口供中,出现一名叫林某的男子。

林某的名字,让唐佃杰感觉很熟悉。原来是20多年前一起案件的受害人提起过,当时受到环境和条件限制,案件始终未能突破。唐佃杰暗下决心,一定要把嫌疑人抓捕归案。他带队拓展侦查思路,对线索进行扩线深挖。唐佃杰经过摸排走访,终于找到关键证据,侦破了这起积案。唐佃杰还以这两起案件为突破口,打掉一个长期盘踞在城乡结合部、隐蔽性极强的团伙,抓获10多名嫌疑人。

“我们侦办案件中,很多犯罪嫌疑人都非常狡猾。”唐佃杰称,在刑警的字典中,不能有“退缩”两字,要想方设法突破嫌疑人的心理防线。在这起案件中,唐佃杰走访多名证人,有的害怕报复避而不见,他多次带人上门劝说,终于取得他们的信任,回忆起了10多年前甚至20多年前的细节,让证据链条实现完美闭环。

保障外来务工人员权益

唐佃杰曾是一名军人,转业后穿上警服,始终奋战在打击犯罪、保护群众的第一线。刚加入刑警队伍时,觉得开启了一段刀光剑影的生涯。不久后发现,有相当一部分时间是在略显枯燥的侦查工作中度过,还要经常和被害人接触。

2024年3月初的一天,50多名外来务工人员向公安机关报案称被人诈骗。派出所民警询问后得知,他们都是来自四川、贵州一带,被一名叫赵某的男子招来务工,可赵某向每人收取500多元的“保险费”后,再也联系不上。很多工人是拖家带口来青岛的,瞅着说好的工作泡汤,大家情绪很激动。

唐佃杰和同事到场后,先和工作人员安抚他们情绪。“我们很理解受害人的心理,但只有平静下来,才能回忆起更多细节,有助于破案。”唐佃杰称,因为临近中午,他自费购买数十份盒饭给受害人,取得了大家的信任。唐佃杰和同事立刻开展工作,获取了关键线索后,连夜赶赴潍坊,将赵某抓获归案。为了挽回工人的损失,唐佃杰对赵某展开政策教育,使其主动退还“保险费”,并对工人进行赔偿。

扮成外卖小哥破获电诈案件

2022年夏天,东北某地一小区内,一名身着黄色外卖服的外卖员敲开了户人家的房门。屋内的小伙刚打开门接过外卖,外卖员和埋伏在门口的几名男子一把将门拽开,冲进屋内将小伙按倒。

被按倒的宋某,是青岛警方侦办的一起特大电信网络诈骗案的关键涉案嫌疑人。扮成外卖员敲开门的就是唐佃杰。“我们在之前的工作中发现,宋某负责编写程序和技术维护,他的电脑中肯定有团伙的关键资料。”唐佃杰称,他在制定抓捕方案时提出,一定要在控制住宋某的同时,将运行中的设备一并查扣,而且决不能让宋某关机或切断电源,一旦如此,关键数据很可能丢失。在前期的侦查中,唐佃杰发现宋某足不出户,一日三餐靠外卖配送。唐佃杰就扮成外卖员,敲开了宋某的家门,不仅顺利完成了抓捕,还在现场查扣了10多台涉案电脑。警方从这些电脑中找到线索,最终成为破案的关键。在唐佃杰和队友们的持续追击中,这个团伙的50多名成员已落网,带破诈骗案件200多起。

和境外电诈团伙斗智斗勇

在唐佃杰的书柜和办公桌上,摆放着很多关于计算机和网络知识的书籍。在唐佃杰看来,要当好刑警,不仅要能吃苦,更要爱学习肯钻研。唐佃杰自费购买专业书籍,从专业技术手段和法律适用疑难问题入手,钻研电诈案件的切入口和突破点,不断提升业务能力和法律素养。

在一次次的电诈案件侦办中,唐佃杰累积并总结出成熟的经验。近期,在一起案件的侦办中,唐佃杰在分局其他警种的配合下连续奋战3个昼夜,通过分析海量数据,摸清了一个藏匿在境外的诈骗集团的组织架构、成员、活动地点等关键信息,经过工作,已有相当一部分嫌疑人落网。

从戍守边关的铁血军人,到执法办案的行家里手,唐佃杰经历了派出所和刑侦一线的摸爬滚打和艰辛历练。在侦办大案要案过程中,他展示出了过硬的心理素质和统筹全局能力。7月1日记者从崂山分局了解到,近期,唐佃杰已荣立个人二等功。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
首席记者 刘卓毅

“喀什的孩子们,老师马上去看你们!”

青大学子赵姝媛深耕喀什支教 诠释青年担当

这个暑假,青岛大学历史学院2023级学生赵姝媛将再次踏上前往新疆喀什的支教旅程。作为“七海公益·鲁喀专项”边疆志愿支教团成员,她凭借历史专业的视角与青年志愿者的热忱,在新疆喀什的支教实践中,为当地孩童打开了一扇看世界的窗,用两年时间践行教育帮扶,在祖国边疆书写青春担当。

从姐姐故事到亲身实践

“初中时在电视上看到山区孩子的画面,就萌生了支教的念头。”赵姝媛回忆。姐姐在云南山区支教的经历,以及张桂梅老师的事迹,让她将这份憧憬深埋心底。2023年考入青岛大学后,她第一时间加入校青年志愿者联合会支教部。2024年7月,她跟随“七海公益·鲁喀专项”边疆志愿支教团队,踏上了新疆喀什的土地。

这个由青岛大学团委志愿者工作部部长徐国辉发起创立的公益项目,依托“七海公益云支教平台”,采用“线上直播+暑期线下实践”的模式,为喀什疏勒县、岳普湖等4县7至13岁的学生

青岛大学学生赵姝媛和她支教的孩子们。
受访者提供

开展素质教育。

在疏勒县博望社区“潘玉莲奶奶的小课堂”,赵姝媛首次线下授课便受到冲击。当她讲述袁隆平院士的故事时,孩子们茫然的眼神让她真切意识到地

域教育的差异。“他们的知识获取渠道有限,而我们能做的不仅是授课,更是为他们打开认知世界的大门。”

历史视角下的素质引航

作为历史专业学生,赵姝媛将专业特色深度融入支教课程。她教授的“奇妙阅读”系列课以绘本为载体,讲述袁隆平院士事迹时,结合新疆农业发展现状;讲解中国航天史时,穿插古代天文历法知识。针对绘本数量不足的问题,她将内容制成课件,通过教室PPT逐页讲解,让30余名学生在互动中理解知识。

七海公益的支教模式打破了时空限制。每年7月中旬,在山东省援疆指挥部的协调下,志愿者们入住当地社区公寓,骑单车7分钟即可到达授课点,开展为期14天的线下教学。平日里,志愿者通过腾讯会议与学生一对一连线。赵姝媛的微信至今仍保留着与学生的互动记录,内容涵盖答数学题、分享读书心得,甚至是倾听青春期的小烦恼。

从短期服务到终身奉献

“支教让我学会与孩子相处,更让我明确了人生方向。”赵姝媛坦言,如今她能熟练引导学生互动,面对课堂突发提问时的临场应变能力,也提升了专业的素养。她计划大三考取教师资格证,毕业后报名西部计划,“希望能在新疆的小学扎根,用更长时间陪伴孩子们成长。”

据悉,“七海公益·鲁喀专项”边疆志愿支教项目每年面向山东省高校招募志愿者。2024年,青岛大学选派50名志愿者分赴喀什地区疏勒县,其中,赵姝媛所在的青岛大学青年志愿者联合会支教队伍,累计服务当地学生近2000人次。她在分享会上感慨:“支教不是终点,而是用一代人的微光,照亮下一代人前行的路。”从黄海之滨到帕米尔高原,赵姝媛的故事折射出新时代青年的担当。正如她所说:“支教不是单向付出,而是用知识火种点亮彼此的成长之路。”

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 于娜